Déleni jednoclenti 3) Zjednoduste:

Pravidla: a) 2a+12a%:3a=
1) Délime pouze koeficienty a mocniny se stejnou proménnou (zékladem) 5 ,
2) Pro déleni mocnin se stejnymi proménnymi (zaklady) plati: a™: a" =am™™" b) 30x* : (-6x) - 3x*=
3) Pro d¢leni zapornych ¢isel plati: (-):(-)=+ ():(+)=- (+):(-)=- ¢) 6a%h? - 3ab + 7alb =
Pi: 9a°:3a= 3a 20U : 4uPv? = 5v
24xy : (-6%) = -4y -35a2bc? : 5 abc = -7ac d) 20u*v : 4uv + 12u: 3=
-15r3 : (-5r) = 3r2 (-5r3s) : (-rs) = 5r2 e) 45a%h : 9b + 3a . 2a =
1) Vydélte jednocleny:
A ! Y f) -5r. 2s + 15r3s? : 3r’s =
a)l5a:3= h) 27a : (-3a) = - ,
g) 18x°y<: (-9x°y) + 4.(y - 3) =
b) 36x%: (-6x) = 1) 42x%y : 6x =
h) 2a%b . 3b - 8a%b? : 2a =
)7 ir= §) =273 (9r?) =
i) 3x.(4y - 3) + 18x%y : (-9xy) =
d) (-28uv) : (-4uv) = k) -28uSv3 : 4udv = ) 3x.(4y - 3) y - (-9xy)
e)-35a%b : 5 ab = 1) (40 22b3¢3) - (-Sabe) — 4) Naleznéte chyby a opravte
a) 18a%b? : 6ab = 3a’b e) 35 a’b®c? : (-5a’hc?) = -7b?
f) 1813 : brs = m) -15r3s2 : 51s =
g) 16x2y : (-8x2y) = n) 18x2yz : 9x2y = b) (-54x3y?) : (-6xy?) = 9x%y f) 5r3s? ; (-5rs?) = 5r
1) Vydélte jednocleny: c) -36r3 : 9r?s = -4r ) (-27x%y?z?) : (-9x%yz) = -3y
a) 18a?:3a= h) 33a% : (-3a%) =
b) 42x* : (6x) = ) 42xyz : Txz = d) 32u3v3w? : 4uAvw = 7uviw i) 7a?b3c : 7a’hc = 0
¢) -3k 1 k= i) -54r32 : (-9r25) = 5) Dopliite chybéjici vyraz tak, aby rovnost platila:
d) (-20u2v) : (-4uv) = K) 3,5u%3 : Sudy = a) 12a*: = 2a° e) 21a%b : =T7ab
¢) 45ab : (-5ab) = 1) (-0,8 a?b3c?) : (-0,4ab) = b) 5. =25% f) 15rs =3
f) 9r3s : 3r2s = m) -1,5r3s2 : 10s = C) :3rs® = 2r )] - X%y = -8x%y

g) 18x%y?z : (-9x%yz) = n) 27x%yz? : 9x?y = d) . 10u?v = -40u?v? h) . (3xy) = 12x?y*



Déleni mnohoclenu jednoclenem 3) Vydélte mnohocleny jednocleny:
Postup:

a) (-15ab + 35ab? - 45a%h?) : 5ab =

Mnohoclen délime jednoclenem tak, Ze vydélime postupné jednoc¢lenem vSechny

¢leny mnohoclenu (b+c):a=b:a+c:4d 4 3 o
Pi. (6a+3):3=2a+1 (9%%y - 6x) : 3x = 3xy - 2 b) (35X - 14x° - 56x) : 7x =

(8x%+6X) :2x =4x + 3 (12x% + 6x + 9) : (-3) = -4x2-2x - 3 c) (1,2n% + 0,8mn + 1,6n) : (-4n) =
1) Vydélte mnohoc¢leny jednocleny:
2 -
a) (15b + 10) : 5 = d) (0,15a° + 0,12a +0,3) : 3 =
b) (21x3 + 14x?) : 7x% = e) (5cd - 24¢ + 100c?) : (-10c) =

€) (20m +15n) : 5 = f) (36a%h - 27ab? + 9a2b?) : 9ab =

d) (8a%> + 12a) : 4a =
) (2,4r3s% - 3,6r%s - 1,8rs®) : (-6rs) =
e) (bcd -4c) :c=

f) (30a2b3 + 25a%h?) : 5ab? = h) (-3,2u* +1,6uv - 0,8u) : (-0,4u) =
) (24r3s? + 30r?s) : 6rs = 4) Naleznéte chyby a opravte
h) (16uv - 12u) : 4u = a) (25b2 + 20b) : 5b = 5b% + 4b

2) Vydélte mnohocleny jednocleny:
a) (15b + 25h?) : 5b =
b) (21x3 - 28X) : 7x = ¢) (25mn - 15m?n) : (-5mn) = -5 + 3m

b) (-28x3 - 21x) : (-7x) = 4x? + 3

c) (20mn + 15n) : (-5n) = d) (8a%b + 12ab? + 16ab) : 4ab = 2ab + 3b + 4ab

2 -
d) (16a° + 122+ 4) 14 = e) (12c?d%? - 8c3d%e®) : 4cd?e = 3cde? - 2c%de
e) (5cd - 25c¢ - 10¢?) : (-5¢) =
f) (35a%b* - 25a%b?) : (-5a%b?) = -7b? + 5a
f) (30a%b + 25ab? + 35a%b?) : 5ab =

g) (24r352 _ 36r25 + 18['82) : (-6rs) — g) (-42r332 + 30r254) . (-6[’5) = 7|'28 + 5r52

h) (24u2 + 16uv - 32u) : (-4u) = h) (16u?v - 12u - 8uv?) : 4u = 5uv - 3u - 2v












